Об итогах работы за 2023 год по достижению показателей Цели устойчивого развития № 3 «Обеспечение здорового образа жизни и содействие благополучию для всех в любом возрасте».

Достижение показателей Целей устойчивого развития (ЦУР), как показателя общественного благополучия, реализуется на территории Костюковичского района в рамках комплексного внутри- и межведомственного взаимодействия. Основные направления межведомственного сотрудничества ориентированы на решение вопросов в районе достижения медико-демографической устойчивости, реализации государственной политики по формированию здорового образа жизни и оздоровлению среды обитания, а также обеспечения устойчивости развития сектора здравоохранения.
[bookmark: _GoBack]Учреждением здравоохранения «Костюковичский районный центр гигиены и эпидемиологии» были подготовлены и рассмотрены вопросы на заседании Костюковичского районного Совета депутатов и заседании рабочей группы по устойчивому развитию Костюковичского района.
На заседании Костюковичского районного Совета депутатов рассмотрены вопросы: 
– «О ходе реализации плана действий по профилактике болезней и формированию здорового образа жизни населения для достижения целей устойчивого развития Костюковичского района на 2022-2023 годы». 
– «О проведении мероприятий по обеспечению санитарно-эпидемиологического благополучия населения Костюковичского района и достижению целей устойчивого развития».
На заседании рабочей группы по устойчивому развитию Костюковичского района рассмотрены вопросы: 
– «Об эффективности госсаннадзора  за состоянием водоснабжения населения Костюковичского района для реализации показателя ЦУР «3.9.2 Смертность от отсутствия безопасной воды, безопасной санитарии и гигиены (от отсутствия безопасных услуг в области водоснабжения, санитарии и гигиены (ВССГ) для всех)». 
– «О выполнении решения Костюковичского райисполкома №7-26 от 04.04.2016г. «О комплексном плане мероприятий по санитарной охране территории Костюковичского района от заноса и распространения инфекционных заболеваний, имеющих международное значение на 2016-2025 годы!», реализации показателя ЦУР-3.d.1.
Проводимая совместно с заинтересованными ведомствами и службами работа в рамках Комплексного планам мероприятий по санитарной охране на 2016-2025 годы, обеспечила эпидемическое значение (ИЗИМЗ) – реализацию показателя  3.d.1. ЦУР – способность соблюдать Международные медико-санитарные правила (ММСП) и готовность к чрезвычайным ситуациям в области общественного здравоохранения. 
Мероприятия, проведенные по профилактике особо опасных инфекций в соответствии с Комплексным планом мероприятий по санитарной охране на 2016-2025 годы, нормативными документами МЗ РБ по профилактике бешенства и другими ТНПА позволили предотвратить заболевание людей инфекциями, имеющими международное значение.  
В 2023 году случаев заболеваний людей бешенством, легионеллезом, лептоспирозом, туляремией, центрально-европейским (западным) клещевым энцефалитом в Костюковичском районе не регистрировалось. 
Не выявлена зараженность комаров РНК  вируса Западного Нила. 
В Костюковичском районе 3 стационарные точки на водоемах, подлежащие обследованию на холерный вибрион. В 2021-2023 годах в воде обследованных водоемов холерные и НАГ- вибрионы не выделялись. Положительная  динамика указанных косвенных показателей республиканской  программы достижения показателя ЦУР свидетельствует о налаженном на должном уровне межведомственном взаимодействии по данному вопросу. 
Готовность организаций здравоохранения района к работе в условиях эпидосложнения по инфекционным заболеваниям, имеющим международное значение 98 баллов  в 2021 – 2023 годах. 
Показатель 3.3.1. «Число новых заражений ВИЧ на 1000 неинфицированных»
 Работа по профилактике ВИЧ-инфекции базировалась на основе поставленных задач подпрограммы 5 «Профилактика ВИЧ-инфекции» Государственной программы «Здоровье народа и демографическая безопасность» на 2021-2025 гг., целях устойчивого развития, принятых Республикой Беларусь, Политической декларации по ВИЧ/СПИДу: «Ускоренными темпами к активизации борьбы с ВИЧ и прекращению эпидемии СПИДа к 2030 году».
 Работа по достижению показателя ЦУР 3.3.1. проводится по основным направлениям во взаимодействии с организациями здравоохранения, управлениями и отделами райисполкомов, предприятиями и организациями района.
Для устойчивости положительной динамики  необходимо  продолжить широкомасштабную информационно-образовательную работу по вопросам ВИЧ-инфекции с акцентом на группы риска с участием медицинских работников и работников заинтересованных служб и ведомств, продолжить контроль за организацией скрининга на ВИЧ в УЗ «Костюковичская ЦРБ»; обеспечить  выполнение  мероприятий плана по достижению стратегической цели ЮНЭЙДС «95-95-95» в Костюковичском районе.
Показатель 3.3.3 «Заболеваемость малярией на 1000 человек»: в районе за период с 2019 по 2023  год  заболеваемость малярией среди населения  не регистрировалась. 
Для устойчивости достигнутого показателя в районе необходимо продолжить  взаимодействие между специалистами УЗ «Костюковичский райЦГЭ», УЗ «Костюковичская ЦРБ» и ОВД райисполкома по вопросу выявления, обследования на малярию лиц, прибывшим из стран, неблагополучных по данному заболеванию.
Проводится информационно-образовательная работа среди населения по данному вопросу. Издаются  и распространяются среди населения района информационно-образовательные материалы.  Организовано взаимодействие учреждений госсаннадзора, власти, ведомств по реализации мероприятий, которые обеспечивают устойчивое развитие территории в рамках показателя ЦУР 3.3.3.
Показатель 3.3.4 – Заболеваемость гепатитом В на 100 000 человек 
В Костюковичском районе за период 2013 - 2023годов заболеваемость парентеральными вирусными гепатитами   регистрировалась в виде спорадических случаев.  Заболеваемость за данный период не превышает среднеобластные показатели.
Случаи ПВГ за данный период в 100% случаев представлены хроническими формами ПВГ, случаев заболевания острыми формами ПВГ зарегистрировано не было. 
Многолетняя динамика заболеваемости ХВГС в Костюковичском районе в 2013-2023 годах имеет умеренную тенденцию к росту, со средним темпом прироста + 1,74 (рис.2).                                                                                                                                                                          
 Случаи ХВГС за анализируемый период в Костюковичском районе зарегистрированы преимущественно среди городского населения -  89% (8 случаев из 9). В возрастной структуре заболевших – 100% взрослое население, доля лиц репродуктивного возраста (18-49 лет) составила 66,7% (таб.1). Преобладание в структуре заболевших ПВГ молодых лиц репродуктивного возраста увеличивает риски вертикальной передачи возбудителя при беременности и родах, а также потенциальный рост числа экспонированных детей. В течении года случаи ПВГ регистрируются без значительных колебаний, сезонность для заболевания не характерна.
За 2023 год в районе зарегистрировано 8 случаев ХПВГ впервые выявленных (показатель заболеваемости на 100 т.н. по району 36,197; по области – 73,580, по Республике Беларусь - 49,872), в том числе:
Все случаи заболевания ХВГС (36,197 сл. на 100 т. н. по району; по области - 62,010, по Республике – 40,211).
Случаи ХВГС в 100% зарегистрированы среди взрослых жителей, в т. ч.:
- 6 случаев у городских жителей (30 лет, 55лет, 60 лет, 53 года, 57 лет, 25 лет); 
- 2 случая у сельских (52 и 53 года).  
Источник инфекции в 7-ми случаях выявить не удалось, в одном случае - внутрисемейный контакт. Вероятный путь передачи: высокая парентеральная нагрузка – 1 сл. (12,5%), половой путь – 6 сл. (75%), не установлен – 1 случай (12,5%). Всего очагов ХПВГС - 7, больных - 8. Контактные в очагах всего 8 человек, обследованы на маркеры ВГ - 100%, вакцинированы против ВГВ – 5человек (62,5%), при целевом показателе 90%.
Отмечается рост заболеваемости ХПВГ на 14,3% в сравнении с аналогичным периодом прошлого года (2022 год - 7 случаев ХПВГ (31,673 сл. на 100 т. н.; областной показатель – 76,016, по РБ – 39,291), в т. ч. 6 случаев ХВГС (27,148сл. на 100 т. н.; областной показатель – 64,548, по РБ – 31,679) и 1 случай ХВГВ (4,525 сл. на100 т. н.; по области - 11,468, по РБ – 9,671).
В 2023 году (в августе) зарегистрирован случай острого вирусного гепатита А (4,525 сл. на 100 т. н. по району; по области - 1,218). Случай привозной из РФ, зарегистрирован у городского студента (Унечский техникум транспорта) в возрасте 16 лет. Источник инфекции и фактор передачи установить не удалось.  
Многолетняя динамика заболеваемости ХВГВ в Костюковичском районе в 2013-2023 годах имеет умеренную тенденцию к росту, со средним темпом прироста +0,126.                                                                                                                                                                    
Заболеваемость ВГВ на территории Костюковичского района не превышает оптимального значения Национального показателя ЦУР №3.3.4 «заболеваемость ВГВ на 100 тысяч населения».
	Случаи ХВГВ за анализируемый период в Костюковичском районе зарегистрированы среди городского населения. В возрастной структуре заболевших – 100% взрослое население, доля лиц репродуктивного возраста (18-49 лет) составила 100%.
        В ходе проведенного анализа результатов лабораторного обследования лиц на маркеры ПВГ за 2023год установлено:
 - не в полном объеме проводится обследование лиц с инфекциями, передающимися половым путем (единичные лица, код 104);
 - имеет место назначение лабораторного обследования медработникам и беременным женщинам без учета прививочного статуса (привитые против ВГВ обследуются на маркеры вирусного гепатита В);
- не в полном объеме проводится обследование контактных лиц в хронических очагах ПВГ, стоявших на диспансерном учете. 
         В 2022-2023 годах отмечается положительная динамика в обследовании подлежащих лиц на маркеры ПВГ, выявлении заболевших. Всего за 2023 год обследовано 1798 человек (ВГВ) и 2678 человек (ВГС). Случаи ХВГС в 2023 году выявлены у пациентов с заболеванием печени (код 105), прочих пациентах в больничных, амбулаторно-поликлинических ОЗ (код 107). 
         В 2022 году всего обследовано 1231 человек (ВГВ) и 1870 человек (ВГС). Случаи ХВГС в 2022 году выявлялись у аналогичных пациентов. 
В 2021 году проведено обследование 1313 человек (ВГВ) и 1506 человек (ВГС).
С учетом реализации плана мероприятий по элиминации ВГС на 2020-2028годы необходимо активизировать работу по лабораторному обследованию подлежащих лиц на маркеры ПВГ.
Обеспечено выполнение целевых показателей: скрининг пациентов с диагнозом ВИЧ-инфекции составил 100%, скрининг пациентов, получающих лечение гемодиализом – 100%, скрининг пациентов с ВГВ-инфекцией – 100%.
В Костюковичском районе проводится определенная работа по выявлению и лечению случаев ПВГ среди населения. Отмечается положительная динамика в данном направлении. Однако, с учетом реализации плана мероприятий по элиминации ВГС на 2020-2028годы необходимо активизировать работу по лабораторному обследованию подлежащих лиц на маркеры ПВГ, в т. ч. расширения показаний к проведению скрининга населения; продолжить информационно-образовательную работу среди населения по данному вопросу.
Показатель 3.3.5: «Число лиц, нуждающихся в лечении от «забытых» тропических болезней»
На территории района в 2023 году  обеспечена устойчивость ситуации по показателю ЦУР 3.3.5. «Число лиц, нуждающихся в лечении от «забытых» тропических болезней». На протяжении ряда лет заболеваний, лихорадка Денги, лейшманиоз и других «тропических» заболеваний не регистрировалось.  
Благодаря реализации совместно с заинтересованными  ведомствами  и службами комплексного плана  мероприятий по санитарной охране территории Костюковичского района от заноса и распространения  инфекционных заболеваний, имеющих международное значение, позволила добиться устойчивого эпидемического благополучия по данным инфекциям: на территорию района не  допущены случаи заноса с распространением, а так же возникновения местных случаев  инфекционных заболеваний, имеющих международное значение (холера, чума, малярия и др.) – обеспечено выполнение.
Показатель 3.b.1. – В Костюковичском  районе в 2023 году достигнут высокий уровень охвата профилактическими прививками целевых групп населения (98.68 - детское население; 99.69% - взрослое население). Рекомендуемые показатели охвата детского и взрослого населения профилактическими прививками в рамках Национального календаря по итогам 2023 года достигнуты. 
С целью достижения  оптимальных показателей охвата профилактическими прививками населения района, специалистами  ЦГЭ постоянно (ежемесячно, ежеквартально) проводится контроль за выполнением всех  показателей иммунизации (своевременность проведения проф.прививки, частота медицинских противопоказаний к проведению проф.прививки, средний расход на  одну проф.прививку) в разрезе участков, осуществляющих иммунизацию взрослого и детского населения. По итогам работы по иммунопрофилактике  за 2023 год данный вопрос рассмотрен   на медицинских советах с принятием решения.
Проводится  активная информационно-образовательная  работа с отказывающимися от профилактических  прививок, в рамках существующего многоуровневого  комплексного подхода.
Специалистами ЦГЭ постоянно проводится информационно-разъяснительная работа  с населением, проживающим на территории района, по вопросам  профилактике инфекционных заболеваний;    издаются  и распространяются информационно-образовательные материалы,  организовано взаимодействие специалистов  райЦГЭ,  ЦРБ со СМИ по вопросам иммунизации населения против инфекционных заболеваний. 
	Показатель ЦУР 3.9.1 – «Смертность от  загрязнения воздуха в жилых помещениях и атмосферного воздуха».
	Основными промышленными предприятиями, загрязняющими атмосферный воздух на территории Костюковичского района, являются ОАО «Белорусский цементный завод», УКПП «Костюковичский жилкоммунхоз».
	На предприятиях организован и ведется производственный контроль за содержанием вредных веществ в атмосферном воздухе при работе котельных в отопительный период, а именно Могилевским областным комитетом природных ресурсов и охраны окружающей среды 2 раза в отопительный период производятся замеры на содержание в выбросах в атмосферу вредных веществ (азота диоксид, твердых частиц, серы диоксид, углерод оксид). УЗ «Костюковичским райЦГЭ»  в отопительный период исследуются пробы отходов золы на содержание радионуклидов и производятся замеры на радиационный фон.
	Лабораторные исследования атмосферного воздуха в рамках социально-гигиенического мониторинга проводятся собственной лабораторией ОАО «Белорусский цементный завод», а также в рамках  госсаннадзора  УЗ  «Могилевский  областной  центр гигиены, эпидемиологии и общественного здоровья». По результатам замеров в 2023 году превышений предельно допустимой концентрации вредных веществ в атмосферном воздухе не обнаружено. 
	С целью снижения загрязнения атмосферного воздуха  осуществляется перевод котельных с  твердого топлива на природный газ. В настоящее время переведены на природный газ: котельные ОАО «Белорусский цементный завод», ПО «Костюковичский спиртзавод» ОАО «Климовичский ЛВЗ»,   большая часть жилого фонда (частный сектор) г. Костюковичи.
Благодаря совместному взаимодействию учреждений госсаннадзора, власти, ведомств реализуются мероприятия, которые обеспечивают устойчивое развитие территории в рамках показателя ЦУР 3.9.1.
	Показатель 3.9.2. «Смертность от  отсутствия безопасной воды, безопасной санитарии и гигиены (от отсутствия безопасных услуг в области водоснабжения, санитарии и гигиены (ВССГ) для всех».
	Проблема обеспечения населения качественной питьевой водой является актуальной и одной из приоритетных. В районе проведена определенная работа по обеспечению населения доброкачественной питьевой водой в соответствии с п. 11 Закона Республики Беларусь «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения», ст. 39 Закона Республики Беларусь «О питьевом водоснабжении». Для улучшения качества питьевой воды по содержанию железа в Костюковичском районе действует всего 9 станций обезжелезивания (с 2008  по 2023 годы  –   11 станций обезжелезивания введены в эксплуатацию), что позволило значительно улучшить качество воды, приведя ее в соответствии с гигиеническими нормативами. Положительным результатом надзора за безопасностью питьевой воды является отсутствие заболеваемости острыми кишечными инфекциями, связанными с водным фактором передачи. Для достижения показателей Целей устойчивого развития в районе ведутся работы по установке новых очистительных систем в рамках реализации госпрограммы «Комфортное жилье и благоприятная среда» (подпрограмма «Чистая вода»).

